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Referat af medlemsmøde 

torsdag, den 19. januar 2023 kl. 19.00 

Ny Tolstrup Sognegård, Tolstrupvej 30, Hvalsø 

Deltagere: Mødedeltagere: Jens Nielsen, konstitueret formand LIU; Marianne Krøyer, 
afdelingsformand Line Dance i Sjov Senior Motion; Thorbjørn Sode, formand Sjov Senior Motion; 
Jens Peter Andersen, bestyrelsesmedlem LIU og EFIF, halbestyrelsesformand; Niels Poulsen, 
formand K9 Run4Fun, bestyrelsen LAG Fjordlandet, DGI Midt- og Vestsjælland; Flemming Nielsen, 
bestyrelsen LIU og DGI Midt- og Vestsjælland, formand Osted-Lejre Skytteforening ; Inger Merete 
Sørensen, bestyrelsen LIU og Sjov Senior Motion, tilknyttet DGI seniorer; Erik Borup, formand 
Lindenborg Ro- og Kajakklub, vinterbadning Ejby; Inger-Lis Westergaard, suppleant LIU, spejderne; 
Mogens ?, Sæby-Gershøj Idræts- og kulturforening; Inga Steffensen, Halbestyrelsen, Sæby Bylaug, 
Sæby Gershøj Idræts- og Kulturforening; Lisbeth Hollerup, sekretær LIU, sekretær Sjov Senior 
Motion, kasserer afdeling Line Dance i Sjov Senior Motion, administrator og kasserer Brugerrådet 
Bramsnæsvighallen; William Jacobsen, kasserer LIU, formand Folkeoplysningsoplysning, Twostep 
Linedancers. 

Dagsorden: 

1. Velkomst og præsentation. 

Konstitueret formand Jens Nielsen byder velkommen og overlader ordet til kasserer William 
Jacobsen for en kort introduktion af Lejre Idrætsforening. 

2. Kort orientering om arbejdet i LIU. 

LIU blev stiftet i 2017. Der var en meget begrænset kommunikation med Lejre Kommune (LK) 
og med kommunens politikere. 

LIU arbejder for at få idræt højere op på dagsordenen hos kommune og politikere. LIU har 
blandt andet medvirket til udarbejdelse af en idrætspolitik i kommunen. Der er etableret 
kommunikation med LK ved flere årlige møder med UKFT  (Udvalg for Kultur, Fritid og Turisme)  
og møder med de politiske partier. LIU afholder medlemsmøder med forskellige emner, der 
kan være interessante for medlemsforeningerne og har etableret eller medvirket til etablering 
af netværk for flere forskellige sportsgrene for udveksling af erfaringer og samlet input til 
kommunen.  

3. Frivillige og frivilligheden. 

Malene Hjalager, DGI fortæller blandt andet: 
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Hjælp og viden til at sætte ind de helt rigtige steder. 

40% af befolkningen er frivillige, 33% af de frivillige er i idrætssektoren, 44% af de ikke-frivillige 
vil gerne deltage i frivilligt arbejde, hvis de bliver spurgt. 

Mange frivillige er 50+, men som trænere og hjælpetrænere er de fleste unge under 25 år. 
Malene viser slideshow med fordeling af tidsforbrug på frivillighed, tal og udvikling og 
tendenser i foreninger, organisation, faste frivillige, episodisk frivillige, hvorfor folk er frivillige. 

Hav altid fokus på frivillighed, som ikke behøver blive løst i bestyrelsen. Find dem, som synes 
opgaven er spændende. 

Opgavebeskrivelse for frivillige, tidsforbrug, varighed,  

Frivillighedstrappen: medlem, socialt engagement, ad hoc frivillig, aktivitetsfrivillig, udvalg, 
bestyrelse, udvalgsformand, kasserer/formand. 

Ikke alle ord er attraktive for de unge. Udvalg = eventfrivillig. 

Frivillighed er vigtigt for ens C. V. når – især unge – skal ud at søge arbejde. 

Små opgaver til nye frivillige, som gerne vil i gang. Opgaver til frivillige, der altid står til 
rådighed. Opgaver til frivillige med erfaring, som gerne vil have udfordringer i form af 
eksempelvis et kortsigtet projekt. Opgaver til kernefrivillige (bestyrelse og udvalgsansvarlige). 

Konkret handleplan, som gør det nemmere for dig at arbejde på organisatorisk niveau med 
værktøjer, som gør foreningen mere attraktiv overfor nuværende og tilkomne frivillige; og 
nuværende procedurer i foreningen for frivillighed og revurdering af, hvad der kan justeres på, 
for at det bliver endnu bedre. 

Hvad skal der bruges flere frivillige til? Hvor findes de nye frivillige? Hvilke typer frivillige? 
Hvordan spørges? Byd velkommen. Pleje og anerkendelse. Pænt farvel, når den frivillige 
stopper. 

Hvilken opgave? Er det nødvendigt at være med i bestyrelsen? Opdeling af opgaver i under-
opgaver.  

Opgavebeskrivelse i delopgaver gør det lettere at finde frivillige. Husk at de(n) frivillige skal 
have mulighed for at sætte eget præg. 

Læg vægt på egenskaber. 

Triologi. Fordel eventuelt opgaverne på tre personer, for at gøre foreningen mere robust, 
hvis/når en af de frivillige stopper, så har andre kendskab til opgaven og løsningen/udførelsen.  

Potentielt nye frivillige. Frivillighed kan afhænge af livsfaser. 

Spørgeteknik: Kvalitet = kompliment. Lige dig: kompetencer, smilende. Vær en del af en 
succes. Opgavens indhold .. .. .. .. 

Motivation: nødvendighed/værdi, indflydelse, det sociale, personlig udvikling m. v. skal 
afpasses efter den enkelte potentielt frivillige. 
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Ind i mellem Malenes guldkorn blev deltagerne spurgt til forholdene i deres respektive 
foreninger, hvor de kunne angive ved håndtegn. Desuden blev der uddelt skemaer for 
individuel aktuel opgaveløsning i forhold til frivillige i egen forening. 

Et sådan skema for opgaveløsning gør det meget lettere at få overblik over opgaven, og 
hvordan den løses. 

Der var løbende mulighed for at stille spørgsmål. 

4. Afslutning. 

Konstitueret formand Jens Nielsen takker Malene for de gode input og deltagerne for 
fremmødet. 

Mødet afsluttet kl. 21.15. 

Referent 

Lisbeth Hollerup  

bestyrelsesmedlem LIU 


